

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Холодной Ксении Николаевны на тему «Двойственность как фундаментальный принцип антропологии Ф.М. Достоевского» на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры

Актуальность: не ответив на вопрос, что есть человек, трудно ответить на вопрос о том, что сегодня происходит в мире, в какую сторону меняется цивилизация, насколько соответствует действительности утверждение об антропологической катастрофе.

Цель диссертации: Холодная К.Н. поставила цель: исследовать, почему человек не совпадает с самим собой, и что нужно сделать, чтобы он совпал с самим собой.

Идея диссертации состоит в том, что Холодная К.Н. рассматривает несовпадение человека с самим собой как источник (причину) движения иллюзивной материи.

Новизна диссертационного исследования состоит в том, что автор обосновывает идею о том, что позитивное отношение человека к самому себе, открывает его для коммуникации и закрывает его от самого себя.

Результат: двойственность человека понимается в диссертации не как противопоставление души и тела, а как предельное раздвоение человеческого духа, чреватое удвоениями и подменами, а также ускользаниями от определения двусмысленностей вещей, неуловимое по своей сути.

По словам Н.А. Бердяева гений И. Канта нашел свое выражение в учении о трансцендентальной иллюзии. Иллюзии бывают у человека двух видов: одни обычные заблуждения, вторые необычные заблуждения. Первые рассеиваются научными знаниями, вторые не рассеиваются научными знаниями. То, что солнце встает и заходит, это иллюзия, объясняемая наукой. Доказательство бытия Бога – это тоже иллюзия, но она не объясняется наукой. Это трансцендентальная иллюзия. Причины этой иллюзии Кант находил в самом разуме. Он полагал, что разум отождествляет субъективную необходимость соединения понятий с объективной необходимостью соединения вещей. На этом Кант остановился. Бердяев предложил идти дальше к полаганию принадлежности разума человеку. Это человеческий разум, а не чистый.

Человек дает существование тому, что не существует. И это существование является не субъективным, а объективным, то есть человек существует в мире образов, а не вещей. Тем самым Бердяев указал нам на решение проблемы антиномий чистого разума. В наших головах могут воспроизводить себя социокультурные предрассудки, если они являются условиями нашего существования в социуме.

Диссертация Холодной К.Н. подготовлена на кафедре философской антропологии философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и является результатом многолетней работы соискателя. Ее основные положения многократно были апробированы в научных статьях, в докладах на научных конференциях высокого уровня, а также в рамках педагогической деятельности соискателя. Диссертация обладает несомненной новизной и открывает перспективы для дальнейших исследований.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, и может быть допущена к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель:

доктор философских наук,  
профессор, заведующий кафедрой философской антропологии  
философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

Гиренок Федор Иванович

18.04.2024

Подпись профессора Ф.И. Гиренка заверяю:

Ученый секретарь  
философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
кандидат философских наук

КЛЮЕВА Наталья Юрьевна

